

## 春天的歌吟

——写给雷锋

边远

春天来啦  
梦也随着大地苏醒  
情也在欣欣的麦垄脉动  
歌也在奋进的步履飞升

歌声里 春风下  
我们深情回眸  
看见一个脸色红苹果般的英俊青年  
一个年仅二十二岁青春洋溢的士兵  
头顶上红红的五角星  
俨然招展的红旗，绽放的木棉花  
而胸前的钢枪 立正的姿势  
则展示军人的庄严 钢铁的意志  
为人民服务的情怀  
和对党无限忠诚的笃定

这是雷锋，是人民的子弟兵

平素，你默默奉献  
雨中，你扶老携幼  
危急时刻，你奋不顾身  
他人有难，你慷慨解囊一片炽情  
你爱岗敬业，一心为公  
你是一片葱绿的叶子  
是一颗永不松懈的螺丝钉

于是，你从一本刊物 一番报纸  
一片海洋般的喇叭声中走来  
从一位伟人的诗词中走来  
六十年发扬光大  
六十载郁郁青青

“向雷锋同志学习”的声音  
在每一缕春风浩荡  
在祖国广袤的天地纵横

雷锋啊，你是一座不朽的丰碑  
你把青春镌刻在大地上  
成为我党精神谱系的光辉一页  
成为全国人民的指路明灯



## 故乡的天空

邵国军

我是故乡的天空  
走失的那朵白云  
天空不远处  
还标记着我的青春  
我是故乡的天空  
走失的那朵白云  
在命运的浮沉里  
多了几道无形的痕迹  
在我的灵魂深处  
深藏着生命的本真  
那是故乡天空的颜色  
永不褪去的纯真  
我是故乡的天空  
走失的那朵白云  
飘来飘去  
没有走出记忆的年轮  
我是故乡的天空  
走失的那朵白云  
梦里醒来  
又多了几条思念的根  
故乡的天空暮色晨曦  
美轮美奂  
我是那朵走失的白云  
渐行渐远 在无尽的凡尘

## 春满人间

聂溪

阳光照暖在肥美大地  
抒写令人叫绝的诗句  
和风温柔梳理阳光  
轻颺起让人陶醉的音符

山峰穿起绿色的裙衫  
溪流唱出快乐的歌谣  
小草展露蓬勃的生机  
鲜花含吐晶莹的晨露

为了编制生活的彩绸  
春雨，密密匝匝  
为了酝酿香甜的蜜汁  
蜜蜂，忙忙碌碌

春满人间，放眼望去  
处处涌动着诗情画意  
春满人间，凝神谛听  
时刻传来生命的律动

## 雷锋赋

傅永明

凡有春风处，皆有雷锋名。乃伟大共产主义战士者，系大地之子，民族精英。沐湖南之水毓秀，浴望城山脉钟灵。主席题字光日月，奉献精神照汗青。嗟夫！时光荏苒，六稚峥嵘。其音容犹在森林再现，那赞歌还在穹谷轰鸣。

尔其生不逢时，家境贫穷。童年长兄殒命，肝肠寸断；七岁双亲去世，孤苦伶仃。阶级苦，深埋心底；民族恨，义愤填膺。总盼天下穷人，翻身解放；终闻金鸡报晓，旭日东升。当家作主，热泪盈眶；投身建设，回报恩洪。爱憎分明，早立鸿鹄之志；情怀坦荡，尽展梅松高风。不畏艰险肩扛重任，勇于担当气势如虹。灾区捐款，争先恐后；水库抢险，舍己为公。鞍钢熔炉，煅英雄虎胆；热血男儿，敞大爱心胸。感红旗长下，大，敢烈火中永生。恰壮志凌云，阳关大道；值韶华岁月，如愿当兵。为人民服务，满腔火热；精忠之报国，万丈豪情。沐阳光雨露而成长，凭苦学而立功。专门利人，毫不利己；立场坚定，对党忠诚。常做好人好事，从来不计功名。艰苦而朴素，高尚以操行。平凡岗位，伟大一生。积善积德，秉钢铁之意志；爱党爱

国，似鱼水之情浓。帮弱扶贫，掏热血丹心之意；扶老携幼，献春晖寸草之菁。甘当无名“大傻瓜”，愿做革命“螺丝钉”。平凡小事，贵能以恒；体恤黎庶，乐在其中。“节约箱”勤俭修身，“钻钉子”以苦为荣。“打补丁”朴素为怀，“挤时间”耕读业精。学以致用，文武双赢。沥胆直言而归日记，施仁步调以济苍生。真乃东方之骄子，人中之蛟龙！伟大寓于平凡，口碑立于心中。

呜呼！风华正茂，殉职牺牲；巨星陨落，地动天惊！壮哉！生命短暂，精神永恒。绿水流芳，青山敬名。其形与江河同在，英雄不老；其象与日月同耀，翠柏常青！汇歌一脉之浩浩，历载千秋亦铮铮。廿二青春，其死重如泰山；一腔热血，其光灿若繁星。优良传统，已浸入炎黄骨髓；高尚品德，已铸成华夏文明。然有小丑，竟敢是非颠倒，抹黑英雄。悲哉！岂容贬忠魂，宠明星！吾侪当棒喝！不忘初心，以清贫濯其玉骨；肩扛使命，以纯粹铸其心灵。做时代之楷模，树信仰之道义；赴未来之梦想，挑重担当先锋。伟哉！雷锋精神，实为中华之砥柱，世代传承！



春光美

齐立广 摄

## “红色”闪小说三篇

迟占勇

回

这是我的老家吗？应该是这里，那桑树还在，虽然长得又粗又高，但还是能认出来。那时候，和哥哥可是没少爬这棵树摘桑葚。

在树下那个那个少妇是谁？抱着一个婴儿。这让我想起妻子和三个小侄子，想起爹娘，他们都惨遭敌人的毒手！一股怒气再次涌上心头！由于奸奸告密，日伪警察讨伐队来到我们家，残忍地杀害了秘密为承平宁游击队伤员疗伤的爹爹，杀害了娘和妻子以及三个孩子。其中最小的侄儿还是没出满月的孩子。

我至今都后悔那天和哥哥去深山挖草药，没能和鬼子血战，保护家人。

值得告慰的是，后来游击队为我们报了仇！我和哥哥都参加了抗日游击队，在队长赵洪武带领下，参加了很多次战斗，打击了日伪警察的嚣张气焰！哥哥在一次战斗中光荣牺牲了……

我擦干眼泪，掩埋了哥哥，继续跟敌人战斗，不把日本鬼子赶出去，消灭光，决不罢休！

哦，这是蚂蚁山烈士陵园啊？还为我们雕了像。那个是我吗？把我弄得那么好看啊，唉，可惜那时穷，也没有照过照片，不过大体还是挺像的。啊，那是我们队长赵洪武。赵队长……我真想你了，我最佩服你，是条真汉子！在大双庙龙潭沟与日伪军作战时，我们打光了子弹，大部分牺牲。“投降？没门！要杀要刚痛快点，再过三十年老子又是一条好汉，继续和你们整！”赵队长，你这句话真爷们！我也学你的样，我也不怕死！

哎呀，这么多人来祭奠，谢谢你们，还记得我，那个永远的16岁少年，丙丁火。

三块银元

凌晨四点多点的峰水山，秋风飒飒，松涛阵阵。武工队员排列整齐，每个人的肩上，都有一袋子香喷喷的炒米。

四周围满了送行的乡亲们，每个人的脸上都是满满的不舍。

武工队长王振东喊道：我们全体队员，向峰水山老百姓，向峰水山党支部和三位党员致以庄严的军礼！我们永远不会忘记峰水山的父老乡亲们，谢谢你们对我们的大力支持！

支部书记杨秀章激动地说，谢谢你们！你们来这里开辟根据地，斗争在最艰苦的地方，忍受着常人难以忍受的恶劣环境坚持斗争，为我们老百姓未来过上幸福生活付出艰苦的努力！我们盼望你们再次归来，也盼望你们平平安安到达冀东根据地，开创未来！我们都想相信，胜利的日子一定会到来！小鬼子

末日就要到来了！

杨秀章说完，从怀里掏出一个红布包，打开，取出三块银元，交到组织干事王永手中，说，我和支部其他两位党员商量了一下，我们三个人党就快一年整了，我们把党费换成了银元，因为到了口里满洲币就不能用了。这三块银元，请王书记收下。

王永接过这三块还保存着体温的银元，说，你们的党费我代表工委收下了，你们对党的忠诚我们也收下了。说完，他与三位党员紧紧地握手拥抱。

“全体队员，立正！向右转，齐步走！”王振东队长一声令下，武工队战士开拔了，向着冀东方向前进！三位党员和群众，恋恋不舍地向战士挥手告别。

天边，刚刚露出鱼肚白……黎明来了。

忠诚

春天的阳光暖暖地照在峰水山北坡上，杨秀章静静地坐着，抽着旱烟。他望着渐渐苏醒的大地，想起当年烽火岁月，百感交集。想起组织关系一直找不到，虽说特殊年代、特殊情况造成的，可以理解，但杨秀章还是有些郁闷。

“老杨，快回家去！有人找你！”山下有人喊他。杨秀章推开门，见到这个找他的人，呆住了。

“还认识我不？”来人微笑着问。七十来岁的年纪，满头白发，在阳光下闪着光。

杨秀章仔细地看来看人：振东？

“对啊，我就是王振东！”

“振东！”杨秀章大喊一声，猛地扑到来人怀里，放声大哭。

自从1945年马站城子战斗后，两人再也没有见过面，35年了。

“这些年，你们好吗？”王振东问。

“好，好。就是……”

“我知道，你受委屈了。”王振东是从国家化工部退下来的干部，他对陪同前来的县、公社、大队领导讲述了他当年带领武工队于1943年10月至1944年10月坚持以峰水山为中心，在宁城中、东部地区开展抗日斗争的历程，讲述了发现、培养、介绍杨秀章、任中善、金宝善三人入党和建立宁城第一党支部的经过。杨秀章听着，眼泪又流下来，他也向在场的领导讲述了多年寻找组织关系的事。在场领导都表示，一定帮助老杨确定组织关系。他们问老杨，你有啥要求尽管提，你们这样的老革命、老党员，我们一定照顾好。

老杨说，我没啥要求，就想能不能为没有通电的五队和八队通上电，大队小学危房进行改造，就这两件事解决了就好了。老杨说完，拿出21元钱，说，这是我1946年以来35年的党费，请组织收下。

## 母亲办学校

隐儿

梦在云头。

情人节这天黎明将近的时候老娘来了。老娘的妆化得很得体，我想问她，你也学会化妆了？可我没问，微笑着看他得体的腮红，心想，如果在镜子面前出现，也许我们像姐妹两个。

我笑了，我一直笑。从前，我一直盼望老娘应该是这样……她是个苗条的人，眉眼间的表情是柔软的，是个可爱的小女人。可是，不知啥时候，她的眼神变得那么坚定，在很多事面前变得无感的样子。也不知从什么时候开始，她的唇边有了纹路，以致我不愿也不敢看她，那个妩媚娇柔的女人哪去了？有一回，眼泪泡在了我的眼里。有一句话从此在我的心里生长，我要努力，我要很优秀，我要长成参天大树，为她遮风挡雨，不让她再背了包火烟踩着小河中的石板路走到集市上去……

我爱她。她是给我奶水的人，她是把血输到我的血管里让我享受到很高待遇的人。

父亲不该走，怎么就走了呢？一个伟岸的大男人，一个使命感很强的人也不该跟请假的人请个假就默默地去了？后来，母亲也走了，也许，父亲不再孤单了。

我上了那么多年学，我读了很多书，我遇见了很多老师，也碰到过好老师，但教会我做事甚至教会我写文章的却是那娇媚柔和的女人——我的母亲。很久没见了！很久没见了！她来做什么？

“叶儿，拜你做个老师！”

这个乐观的女人，这个永远不被生活压倒的人，还是那么爱开玩笑！

今天，是情人节，我像个情人那样拥住她的肩头，我的嘴角上应该泛着宠溺的笑意……

这个重生似的女人，很美！强大没有淹没她的柔软和妩媚。让我喜欢让我爱怜。母亲走后，我一直盼望，家里的男丁哪个能娶上一个像这个女人一样的女人做妻子……我自己知道，为了这个念头，我吃了不少苦，也受了不少罪，至今两肩能放平，脊椎不弯，亏得那个媚魅齐全的女人，像姐姐一样的老娘。只是一条，成为母亲她铲除不尽的遗憾，至今，我没学会唱羞涩的歌赋。但是，我依然爱她，在阳光下很很很，我像男人那样护过她，为了回报她供养我教我的一切，今天，这个特别的日子，她在云头出现，有什么特别的事由？我的

导师，还要授新课么？

“叶儿，娘要拜你做一回老师。”这个乐观的女人，多年不见，越发的可爱了，小幽默也让人喜欢。相见的快乐，母亲笑颜带给我的惊喜，还是因为这个特别的日子，我们母女间因为懂得而存续的特别的感情今日里要表达得特别的温馨吗？

她说她要办一所学校，让我这个有经验的人指点指点。我知道她是当真的，她的嘴里没有东家长李家短的废话。我说，老娘，办学校得有足够的校舍使用面积……她说就为这……

我几乎无心听下去，或者说不敢听下去。一个连小学文化都没有的只识了几个字的人要办学校？

“老娘，你办什么学校呀？”

“母亲学校！”

她说得不卑不亢，她的神情很镇定，一副无疑惑的样子。

我把别的话都咽了下去。应该说，我被一种神圣的东西震慑住了。她配，配受一个母亲学校校长的光荣！她配！

敢为天下先，愿为天下后，她行！我为母亲沏了普洱茶，望着她耳朵上的那副银耳坠儿，幸福感溢出来，端详着她抹过口红的双唇，我始终微笑着，她的自信，她的满足感溢于言表。她说，都怨我，没能给你改过那个毛病，不收拾不打扮太随性了……女人嘛，美着点，让人舒服，让人喜欢。

“嗯……”

在这个特别的日子相见，也为这句话？关于注重妆容，活着的时候她也比我强。

突然，我哭了，哭出了声。她没劝我任何一句话，回身从我的衣架上扯过一条围巾，替我在脖子上缠了一遭。

“嗯，粉，灰，都适合，衬着脸色新鲜。”

如果我是现在的小学生，我愿意有这样的母亲去开家长会……

后来，我一字一板地说，“老娘，你帮我化化妆，收拾打扮一下，我跟你走，咱们去见莲蒂带姑姑，如果可能，也把租房的事订下来，签了使用合同，好去申请办理资质的事。”

母亲笑得很灿烂，临出门时夸了我一句，正经事上一套一套的。

她的笑容很美，我的眼泪不争气，一串一串的。

突然醒了，母亲开心的表情、漂亮的样子还在眼前浮动。

## 苦温麻黄熏染的日月

陈书华

俗话说，一方水土养一方人。

家乡赤峰地处北方，风大沙多，干旱少雨，冷热剧变。幸运的是，上苍同样也没有忘记给它以馈赠。

自然界就有那么一种植物，耐寒耐干旱，对土壤要求也不高，沙土、壤土均可生长。这种植物就是麻黄草。

麻黄草细细的一条，上面有节。《神农本草经》中记载：“麻黄，味苦，温……”作为药材，它有发汗解表、宣肺平喘、利水消肿之功效。

中国古时候的本草书就有描述，如果在一个地方种了麻黄，冬天别的地方积雪都很厚了，种了麻黄的地方还没有积雪，说麻黄会把大地的热气都吸纳出来，如同在地表开了一个口，把温热散发出来了。人服了麻黄会让你身体的阳气一下子宣发，有什么邪气都会被逼散，在这种情况下人通常会出汗。

奇特的麻黄草让家乡拥有了全国最大的生产“麻黄素”的制造业。赤峰曾是全国麻黄草分布面积最大的地区之一，于是驰名中外的“红马”牌麻黄素就诞生了。上世纪八十年代，赤峰“红马”牌麻黄素已畅销五大洲53个国家和地区。

除了长城地毯，麻黄素也是赤峰的一大招牌。

麻黄草让赤峰扬名在外，它也让赤峰这座小城有了独特的味道。

那时能进制药厂当一名工人，是一种荣耀。赤峰制药厂的环境规模、生产方式、福利待遇，都远远优于其他企业。

麻黄草不仅每天都出现在制药工人们面前，它也被市民所熟悉。发现麻黄草的全部“价值”，是人们的一种本能选择，也是一种智慧。

被提取了盐酸麻黄碱之后的麻黄废渣，成了最洁净的燃料。工厂里把麻黄渣作为福利分发给工人。由于排放量很大，厂外也可以通过各种渠道搞到这种又便宜又好烧的燃料。小城里

几乎所有的人家都烧过麻黄渣。

拿着制药厂分发的领取麻黄渣的专用小票，推上一辆手推车，赶到麻黄废渣的出口，装上热气腾腾的一车麻黄段段。推着它回家的时候，很有一种受赠感。

经过热压后的麻黄渣，由绿色变成了褐色，储留着很大的水分，必须摊开晾晒风干。那时家家户户院内门前，街道空场，一片连着一片。这道风景，不似桃红柳绿，又无簇锦团花，但终是人间烟火，艳阳之下，铺开的麻黄渣，翻晒麻黄渣的男人或女人，大喇叭里的激扬音乐，房屋里有节奏的风箱声……这样的日子，庸常而细碎，平实也安然。简单平凡的生活里有入生的真谛，有生命的本真。

印象最深的莫过于压榨后的麻黄渣的气味，很浓烈，又难以描述。有时候整个城区，至少在东郊的那一片，空气中都弥漫着这种怪怪的气味。

心理学的研究已证明，气味与人的记忆有着密切关系。普鲁斯特效应就解释了这种现象：闻到以前闻过的气味，就会唤起那段时间的记忆，而且比起其他种类的记忆唤起更加生动。

很多年以后，只要头脑里泛起麻黄渣的气味，就会被虽苦犹温的情感所浸润。

人间有味是清欢。



春色

何伟卫 摄